

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PLAŞA LIBERTĂŢII BRAŞOV. — TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţlu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Salutăm marea întrunire dela Iaşi

Peste trei zile se va da în vechea Capitală a Moldovei semnalul pentru răsturnarea unui regim îmbătrânit în păcate şi pentru întronarea legalităţii.

Alături de frunţaşii Partidului Naţional-Tărănesc vom vedea Duminecă în 29 Ianuarie întruniţi la Iaşi pe d-l prof. N. Iorga cu aderenţii săi, ca mână în mână cu tot ce ţara aceasta are mai bun şi cinstit să proclame lupta pentru înlăturarea regimului liberal, pentru că în anul al zecelea dela întregirea neamului să se dea ţării în afară şi înlăuntrul graniţelor ei nu numai liniştea mult dorită ci şi prestigiul de care a fost lipsită ani de zile de nişte guvernări nenorocite.

Întreg Ardealul se îndreaptă în aceste clipe cu sufletul înălţat spre statuia Domnitorului Cuza din Capitala Moldovei, făptuitorul primei Uniri, a cărei aniversare am sărbătorit-o zilele aceste.

În aceste clipe Ardealul îşi aduce aminte cu emoţie de anul 1917, când la 21 Iunie al acelui an, sosind la Iaşi primul batalion de ofiţeri şi soldaţi ardeleni voluntari dela Kiew, a depus jurământul de credinţă în mâinile Regelui Ferdinand, pentru-ca în după amiaza aceleiaşi zile împreună cu Moldovenii, Muntenii, Bănăţenii, Oltenii, Basarabenii şi Bucovinenii refugiaţi la Iaşi să joace în jurul statuei lui Cuza Vodă marea noastră a Unirii.

Şi ne mai aducem aminte de ziua de 1 Decembrie a anului 1918, când în clipele proclamării Unirii la Alba-Iulia, aceiaşi fraţi refugiaţi în Moldova s'au întrunit din nou în jurul statuei primei uniri ca să serbeze cu lacrimi în ochi ziua mare a unirii întregului neam românesc.

Cu inimi înălţate Ardealul priveşte astăzi din nou spre Capitala Moldovei în credinţa fermă că azi, după 10 ani de zbcium, se va înfăptui aeeva unirea, delăturându-se dintre fraţii de acelaşi sânge buruiana exploatării ticăloase a unui popor prea răbduriu, pentruca, înlăturându-se tot putregaiul, să se întronizeze pe plaiurile ţării româneşti cu adevărat: legalitatea, dreptatea, cinstea şi iubirea între fraţi.

Ardealul salută cu emoţie marea întrunire dela Iaşi, în care vede zorile unei epoci mai fericite în sânul poporului românesc.

IULIU MANIU

de V. V. Stanciu.

O figură pe care ochiul ne-avizat alunecă fără să se oprisească.

O înfăţişare care scapă obiectivului atenţiei. Nu are ochi cu luciri metalice de pumnal cum îi avea Ionel Brătianu, nu are barbă ca d-l Vinilă şi nici măcar cioc ca d-l general Avescu. Când vezi silueta modestă ce se strecoară pe stradă, ai impresia că acest om poartă toată jertfa neînţeleasă în mustrearea blândă a Ardealului ostracizat.

O vizită la d-l Maniu este tot ce poate fi mai uşor. Fără audienţă, fără prealabilă anunţare, fără chiar anticamera cu care ne-au obişnuit potenţajii politici, ori-ce cetăţean din România Mare poate strânge mâna şefului democrat. Dar, după cum în ţara aceasta unde teatrul e de esenţa politicii, izolarea a făcut oameni mari, tot astfel această atitudine sincer populară este dăunătoare celor ce şi-o permit. Opinia publică din Vechiul Regat s'a obişnuit să asocieze noţiunea de aroganţă la cea de putere. De-aceia îi e greu să se obișnuiască cu ideea că un om atât de natural, de politicoş şi de modest, aş zice un mare timid, ar putea fi şi un mare om. S'o mărturisim: ne trebuie un efort de intuiţie ca să-l vedem pe d-l Maniu în justele-i proporţii. Cele şapte veacuri de viaţă transcarpatină, care au creat şi o graniţă morală, l'au osândit să fie pentru Vechiul Regat un nedreptăţit.

Noi cei de dincoace de Carpaţi avem cultul inteligenţei sprinţare, în suprafaţă, ignorând acea inteligenţă în profunzime care despică sensul lucrurilor. Ne iau ochii sclipirile, fie chiar cele de fals metal, uitând că platina nu străluceşte.

În ultimul duel parlamentar dintre Ionel Brătianu şi d-l Maniu a scăpat ciocnirea dintre două lumi. Era la ordinea zilei chestiunea actului dela 4 Ianuarie. Se prevedea o şedinţă importantă. Acuitatea raporturilor dintre guvern şi opoziţie marea interesul. În incintă, atmosferă grea de pulverărie. În loji, public de premieră. Matadorii. Unul îşi făcea apariţia cu tot ceremonialul unei puneri în scenă, în timp ce altul aştepta în pupitrul de parlamentar, cuminte ca un şcolar silitor ce aşteaptă şi vrea să fie ascultat. Primul ministru de atunci provocător prin atitudine, gest şi ton, cu grije de efectul frazelor, ameninţa solicitând explicarea şefului Partidului Naţional-Tărănist. Acesta i-a succedat la tribună. Calm, de un calm enerwant, occidental până la exasperarea auditorilor orientali, parlamentarul, hârşit în lupte mai aprige, a vorbit scoţând doar sunete de flaut. În concluzie, a spus că atitudinea sa va fi aceea pe care o va lua ţara prin parlamentul legal ales. Alitudinea de sfînx? D-l Maniu este nehotărât sau cultivă echivocul din motive tactice? Nici una, nici cealaltă.

În memorabila şedinţă a par-

lamentului, d-l Maniu a vorbit așa cum vorbește totdeauna: limpede și logic, cu acea impresionantă intransigență, dar simplu, fără elanul tempestelor oratorice. Deaceea publicul spectaculos, care venise să asiste la lupta oratorică, ca la un match de box pentru șampionat, era desamăgit. Boxeurul provocat nu lovea cum trebuia. Loviturile lui erau dureroase deși le dădea cu mânuși. Și, în acel asalt în care Brătianu atacase ca să se apere, d-l Maniu a învins doar apărându-se.

Într-o formă civilizată (puțin parlamentară la noi), șeful opoziției avansase adevăruri crude. Sub calmul aparent gâlgăia o energie strunită. D-l Maniu este un vulcan cu craterul de gheață. Răbdarea sa proverbială e arma de măcinarea nervilor adversarului. Este obișnuit să aștepte din timpul luptelor de odinioară, când Partidul Național era în suși „poporul român luptător”. Pe atunci, victoriile, roadele jertfelor, se așteptau nu dela ani ci dela veacuri. Crescut în spiritul glorioșilor frunțași naționali, care au stat în închisori pentru credințele lor, nepotul lui Bărnăușiu s'a identificat cu aceea concepție de conducător politic care implică sacrificiul de sine. Marele animator al rezistenței naționale de peste munți este figura cea mai reprezentativă din falanga pe care istoria o va numi sugestiv: generația de titani ai Ardealului.

D-l dep. Voicu Nițescu între alegători

Duminea trecută deputatul Braşovului d-l dr. Voicu Nițescu a vizitat, însoțit de d-nii dr. Aron Suciu, comandor Dumitriu și V. Branice comunele Cristian, Râsnov și Tohanul-vechiu.

D-l dr. Voicu Nițescu a făcut în toate trei comunele în fața poporului numeros o dare de seamă asupra activității sale parlamentare și o expunere asupra situației politice.

A insistat cu deosebire asupra importanței marilor întruniri regionale, cari își vor lua începutul Duminecă în 29 Ianuarie la Iași și vor continua la 5 Februarie la Făgăraș, Craiova apoi la Cluj, București și Alba-Iulia.

Poporul a primit cu mare bucurie expunerile făcute arătând din nou toată încrederea și alipirea sa față de frunțașii Partidului Național-Tărănesc, pe care-i va urma cu credință în lupta lor pentru întronarea legalității și dreptății.

Frunțașii Partidului Național-Tărănesc au sosit în cursul zilei de alături și eri la București, între cari d-nii V. Madgearu și Mihai Popovici, venind dela Londra și d-l Al. Vaide-Voevod venind dela Cluj. D-l Iuliu Maniu se află de Luni în Capitală.

Convocarea adunării dela Făgăraș

Comitetul de direcție al Partidului Național-Tărănesc a hotărât se convoace

O mare întrunire regională pe ziua de Duminecă, 5 Februarie, ora 11½ a. m., la Făgăraș

la care se invită toți alegătorii din Țara Oltului precum și delegații orașelor și satelor din județele marginase.

Fiind și Braşovul județ marginas, Comitetul județean al organizației P. N. T. din jud. Braşov invită pe membrii comitetului județean ca și pe delegații satelor să ia parte în număr cât mai mare la adunarea dela Făgăraș, la care vor participa membrii Comitetului de direcție precum și toți parlamentarii P. N. T. în frunte cu d-nii Iuliu Maniu, președinte, d-nii Al. Vaide-Voevod și I. Mihalache, vicepreședinți.

În vederea acestei mari întruniri membrii comitetului județean și delegații satelor din județul Braşov să se prezinte Vineri în 3 Februarie la ora 12 la amiază în localul Clubului din Piața Libertății pentru a fi informați asupra modalităților de plecare la Făgăraș.

Biroul Comitetului jud. Braşov.

„Rezistența cetățenească”

de I. Mihalache.

Nu s'ar putea cuprinde în cuvinte mai scurte și mai pline de adevăr sfânt — ceea ce am făcut și ceea ce suntem nevoiți să facem, pentru biruința Legii și binele Țării.

Intorși din război, lumea era dornică de pace. Dar nimeni dintre mucenicii războiului n'a înțeles pacea pe vechile temelii ale nedreptății vameșilor și suptășilor. Doar războiul descoperise pe cei răi și pe cei buni — și cei care au murit și cei ce au scăpat cu viață nu înțeleseseră ca prin jertfa lor să întărească pe cei răi ca să asuprească pe cei buni.

Dar îndată ce a trecut războiul, nepricepuții și necinstiții care îl cărmuiseră — au jinit să ia în stăpânire și România-mare, cu aceleași apucături și cu un obraz îngroșat de război. Țara s'a apărut. „Provinciile alipite s'au strâns în jurul oamenilor lor de încredere — iar Vechiul Regat și-a întocmit oaste nouă de apărare: Partidul țărănesc.

Au trecut zece ani — în care cei ce au condus războiul, conduc Țara.

De zece ani de zile, Țara se zbate să scape de ei: căci guvernarea lor îi stoarce sângele — de am ajuns cea mai bogată Țară cu cei mai săraci oameni — și-i otrăvește sufletul.

În tot acest timp, am spus, și ostașii noștri au luptat: „cu pace, cu liniște, cu votul, cu Legea”.

În tot acest timp, ni s'a răspuns cu pumnul, cu baioneta, cu furtul, cu prigoana. Și nu ne-a lovit pumnul călăului: ne-a lovit pumnul jandarmului și al primarului și al soldatului și al judecătorului; al țelcor tocmiji de țară și plătiți de țară să fie

slugă. Țării, nu slugă nepricepuților și necinstiților, care stăpânesc țara din tată în fiu.

N'am răspuns la pumn cu pumn, nici nu ne-am împotrivit baionetelor, nici n'am suduit pe judecătorul care fură ci... „ne-am adresat justiției!” — „Mergeți la judecată!” — a fost porunca conducerii noastre.

Și s'au deschis mii și mii de procese.

Dar a venit amnestia... Și miniștrii de justiție au înaintat în grad pe judecătorii care au furat și au prigonit pe cei care s'au împotrivit poruncii de a fura.

Și așa s'a întâmplat și cu ofițerii și cu jandarmii.

Și acum cetățeanul cu simțul datoriei și al mândriei se întreabă:

„Să mai merg la vot? să mai lupt cu votul? mai are vre-un rost?”

Dar tată că mijlocul acesta de guvernare duce Țara de răpă:

Oamenii cinstiți se iau de gânduri — și cei muncitori merg la prăpăd — în schimb samșarii se pricopsesc și hoșii se răsfăță, în administrația Țării.

Țara a fost amăgită zece ani cu „competința” doftorilor liberali: „răbdați c'asa e la început, doctoria e amară dar leacul este fără greș”.

Și răbdă Țara de zece ani — pentruca acum doftorii liberali să spună: „Așteptați mai departe, s'o luăm dela început, că am greșit boala, am greșit și leacul...”

Pentru Dumnezeu — unde o mai fi atâta îndrăzneală?

Leacul nu este în depunerea armii.

Ce uşor ar fi! Aş fi cel dintâi care aş depune-o — și-aş merge la odihnă.

Dar vai, de țara în care cetățeanul fuge de luptă când e călcat în picioare de stăpânul nedrept... O țară de fricoși, de lași, de dezertori, o țară de robi — nu poate fi, nu poate rămâne o țară liberă. Nu poate avea simțul și mândria libertății persoanei sale. Istoria este plină de închinăciuni pentru acele popoare în care cetățenii au știut să-și apere libertățile.

Nu poate să fie o încercare mai vinovată împotriva unui neam, decât aceea a unor conducători vitregi de a prefăca nația într-o turmă de vite supuse.

Și toată încercarea guvernărilor noastre — cu atâtea jandarmerie, atâtea abuzuri și atâtea piedici puse în calea libertăților cetățenești — aceea vrea să ajungă: supunere de robi.

Dar iată că nația nu mai rabdă. Robul este scos din răbdări.

Cași Cristos în templul zaraflor — când a pus mâna pe biciu...

Nu mai că Cristos știe unde să lovească: d'adrepul în vinovați.

Pe când neștiutorul „cetățean lovește adeseori în cine nu e d'adrepul vinovat: câte un nenorocit de jandarm, etc.

Căci cine nu cunoaște azi izbucnirile împotriva jandarmeriei și împotriva administrației abuzive — fie în cazuri singurice (pe care adeseori Ministerul de Interne le ascunde) fie în mișcare obștească, cum a fost la Făgăraș, la Bălți, la o secție în Muscel și așa mai încolo?

Și aceste zbucniri au pornit dela sine — împotriva cuvântului ce totdeauna a dat partidul nostru: „liniște și apel la justiție“.

Aceasta învederează un lucru: că nația, — că „masele cetățenești“ — simt nevoia unei alifii de lupte.

Și masele nu se înșeală. Cu acel simț cu care ne-au împins la război alături de aliași, ca să ajungem la libertatea națională — cu același simț ele ne arată drumul cel nou ca să ajungem și la liberarea cetățenească: împotrivirea la abuz.

Rezistența cetățenească este tactica de luptă de azi înainte. Un fel de „rezistență“ am avut și până azi. Ca ostașii care „au rezistat“ pe front în fața inamicului — așa „am rezistat“ și noi — partidul național-țărănesc — în fața liberalilor, respingând toate atacurile și toate minciunile lor împotriva noastră.

Dar până azi ne-am ținut în „defensivă“. La toate abuzurile lor am răspuns cu răbdare și cu Legea.

Răbdarea a ajuns la sfârșit — legea e călcată în picioare, de ei — nu de noi — iar țara e în marginea prăpastiei și nu prin dezertarea cetățenilor poate să scape.

Ci prin rezistența activă — prin rezistența ofensivă a cetățenilor.

Aceasta înseamnă: — Că noi, departe de a ne descuroja, socotim că arma votului și respectul libertăților cetățenești rămân mijlocul puternic și liniștit de alegerea a celor buni de cei răi și deci de îndreptare a țării.

— Că respectarea legilor de către toți cetățenii începând cu slujbașii țării este cea dintâi garanție de liniște și propășire pe cale pacinică.

— Că deci ținta noastră rămâne: respectul libertăților, respectul Legilor.

— Dar că experiența celor zece ani convingându-ne că de sus în jos vine numai porunca călcării de lege — vom impune de jos în sus respectul legii.

Cum? Impiedicând pe loc săvârșirea abuzului.

Vom pune în neputință pe jandarm să abuzeze de arma sa,

pe primar să fure certificate, pe judecător să fure voturi, poliția să ne împiedice adunările și manifestațiile.

Poate fi aceasta o „primejdie pentru Stat“?

E așa de ușor să-ți scapi: „Dați poruncă de pază a Legii, iar nu de călcare!“

— Noi „nu venim să stricăm Legea — ci să o împlinim“.

Partidul Național-Țărănesc secția Galați

Ni se scrie:

Congresul Partidului Național-Țărănesc din județul Covurlui a avut loc la Galați în ziua de 14 c. Pe lângă frunțași din oraș, au fost de față toți preșidenții și numeroși frunțași din județ. Într-o înălțătoare însuflețire s'au aprobat în unanimitate membrii biroului și ai delegației permanente, respective. S'a decis ca lupta pentru răsturnarea guvernului liberal să fie continuată cu îndârjire.

Seara, în o atmosferă de căldă înfrățire, a avut loc un mare banchet la Grand Hotel, unde au vorbit d-nii I. Vasiliu, președintele clubului, I. G. Munteanu, profesor, membru în delegația permanentă, Chr. Teodoru, viitorul primar al Galaților, I. Măgură, președintele Partidului Național-Țărănesc dela Covurlui, și alții, printre cari numeroși reprezentanți ai satelor. Au fost aplaudate cu entuziasm cuvântările cari constatau marele avânt al Partidului Național-Țărănesc în întregul Regat.

Contrabanda de mitraliere în Ungaria

Câteva amănunte interesante. — Ce face Austria.

Agenția Ceps aduce următoarele amănunte necunoscute până acum, asupra felului cum a decurs incidentul vamal dela St.-Gothard:

După cum se știe, s'a întrunit la St.-Gothard comisiunea mixtă austro-maghiară pentru a cerceta „incidentul vamal“, care s'a petrecut acolo nu demult. Cu acest prilej au fost date la iveală numeroase amănunte, cari n'au fost cunoscute până acum opiniei publice și cari sunt semnificative pentru recenta escrocherie maghiară. Vagoanele cu piesele de mitraliere trimise din Verona și adresate localității Nove Mesto din Slovacia, au sosit la stațiunea St.-Gothard în ziua de 1 Ianuarie cu un tren de marfă. După câteva minute a venit din Belak un curier special, care a predat o scrisoare șefului stațiunii vamale austriace. În această scrisoare persoana necunoscută a atras atenția funcționarilor vamali austriaci că în 5 vagoane italiene se află arme. Șeful stațiunii vamale austriace s'a adresat imediat inspectorului vamal maghiar, declarând că vagoanele au fost transportate la St.-Gothard din greșală și că ele trebuie să fie retrimise la Graz. Stațiunea vamală maghiară n'a dat nici o atenție stăruințelor șefului vamal austriac (în zările maghiare s'a afirmat că funcționarii vamali ungari au cercetat în acest timp un vagon și că au voit să confiscie transportul, deoarece au găsit mitraliere). Șeful stațiunii vamale austriace a protestat contra atitudinii oficiului maghiar și conform regulamentului a ordonat ca vagoanele cu arme să fie păzite de grăniceri. Grănicerii austriaci au înconjurat vagoanele în timp ce neliniștea la gară a crescut tot mai mult. Nu era mult ca să se fi ajuns la o ciocnire între unguri și austriaci.

Focar de lumină sau de boli?

Primum la redacție următoarea scrisoare, simplă, dar dureroasă în crutul adevăr, pe care-l cuprinde:

Domnule Director,

Am onoare a Vă înainta o rugare, pe care, Vă rog s-o puneți în foaia D-Voastră:

Domnule Director. Am patru nepoți orfani de război, fără tată și fără mamă. O fetiță dintre acestea este la școala confesională din Șinca-veche. În anul 1926, în vacanța de Crăciun, a venit acasă, în concediu, plină de râie. Am curățit-o.

Anul acesta asemenea a venit într-un mod de-i era toată pielea o scoarță. Ea însă nu mi-a spus nimic și mi-a umplut și copiii mei de râie. Am întrebat-o, — și pe urmă mi-a spus că toate sunt pline de râie. Cu stîmă Tohanul-vechiu (jud. Brașov) l. P.

Atât scrisoarea creștinului năcăjit din Tohanul-vechiu.

Ne asociem și noi la necazul dănsului și condamnăm pe cei ce din școală fac, — în loc de focar de lumină — focar de boli.

Avem cunoștință de cazuri similare petrecute și în alte școli, dela orașe, și chiar în internatele acestora.

Dacă Românul din Tohan poate avea consolarea că nu-i lipsesc tovarășii de suferință, faptul este cu atât mai dureros nu numai pentru părinții acestor elevi ci pentru ceea-ce se numește învățământ.

Ori, știm că învățământul este obligator prin lege. A trece deci cu vederea astfel de cazuri condamnabile și nu a atrage atenția celor chemați să răspundă să ia măsuri în consecință, însemnează a ne închina neputincoși în fața unei legi, care obligă pe părinți să-și trimită copiii la școală pentru ca să se umple de boli.

Ce însemnează atunci meritele pe cari guvernul liberal și le trambitează pe tema învățământului?! Ori, a răspândi boli însemnează un merit?!

Scrisoarea de mai sus din Tohanul-vechiu este glasul disperat al celor ce strigă în pustiu urechii d-lui ministru al instrucțiunii:

Domnule ministru. Datoria d-tale nu e pedepsirea dascăliilor pe motive politice, ci educarea și selecționarea corpului didactic, pentru ca la rândul și acesta să-și facă datoria așa cum i-o pretinde arta de a crește tinerele generații. Căci — să nu se uite, — educația școlară are și o latură igienică!

Dacă vrem ca lumina porții de pe catedră să imprăștie întunerecul, atunci numai — in hoc signo vincemus.

„Mens sana in corpore sano“ — spuneau strămoșii noștri dela Tîbru.

Rău ne-am înstreinat de acest adevăr, dacă la noi „corpus sanum“ se confundă cu „scabies“ — pe românește: râie! j

gen a declarat că politica externă italiană intenționează evident să izoleze Iugoslavia. Pregătirile de război ale Italiei din ultimul timp au ajuns la un asemenea grad, încât se pare că războiul este apropiat. Italia a găsit un bun aliat în Ungaria, care este veșnic gata de război. Conținutul tratatului secret de alianță dintre Italia și Ungaria poate fi înțealș cunoscut din furnizările de arme. Este inexplicabil că marile puteri tolerează pregătirile publice militare ce se fac în Ungaria.

Ajunge numai a se pomeni organizațiile agresive levente, cari dispun de nenumărate divizii lângă granițe. În asemenea împrejurări Austria trebuie să aibă o serioasă grijă de Burgenland, ale cărui granițe sunt amenințate. După ce a stăruit asupra caracterului organizațiilor maghiare levente, cari după spusesele oratorului sunt înarmate până la dinți, și asupra situației de pe frontiera maghiară, care este plină de arme și munițiuni, dr. Ellenbogen a declarat că într-un moment critic neutralitatea Austriei va fi călcată. Într-un eventual război contra Iugoslaviei, a încheiat oratorul, Italia nu va respecta neutralitatea Austriei și cu acest prilej va urmări o anexare a Tirolului.

Navigația aeriană în Cehoslovacia.

Zilele acestea a apărut statistica din primii 4 ani ai navigației aeriene cehoslovace. Dela 1924 până la sfârșitul sezonului din 1927 au fost efectuate 4.870 zboruri și în timp de 8800 ore s'a făcut 1.146.000 km. Au fost transportați 8000 călători și 71 milioane kgr. bagaj și mărfuri. Cea mai mare perfecțiune în transportul aerian a fost ajuns în 1927. Regularitatea transportului a format 96%. Navigația aeriană a statului va introduce în anul acesta câteva tipuri noi de aeroplane, între cari „Aero-A 25“ pentru transportul de persoane și „Valter-Jupiter“ cu 420 HP.

„Noi și voi“

Conferința d-lui maior Petrescu

Duminecă în 22 l. c., la ora 5 p. m. dl maior Petrescu dela comandamentul Corpului de Armată, și-a desvoltat — vo bind liber — conferința cu subiectul de mai sus.

Dacă înținem s'amă, de declarația introductivă a conferințurului, că conferința d-sale nu vrea să fie decât „o spovedanie a unui regățean“, ne putem declara pe deplin mulțumiți cu cele expuse, căci făcând înțind clar, fluent și spiritual, dl Petrescu a expus în scurt rezumat, următoarele: constatând divergența, resp. discordia între ardeleni, pe cari îi numește regionalisti, și între cei d'n vechiul regat pe cari îi numește regățeni, d'sa găsește 3 feluri de cauze: generale, speciale și parțiale de partid. Din cele generale scoate în evidență și rolul de munți al Carpaților, care ar fi rupt în două mase pe Români, făcând pe ardeleni să privească spre Budapesta, iar pe cei din vechiul regat, spre s'avi (sârb).

Trecând la cauzele speciale, constată, că mâna întinsă de noi și de ei, cu ocazia unirii, a fost rece! Face apoi o comparație între s'ările din România de dinainte de război și între România întregită, găsind starea de atunci satisfăcătoare din toate punctele de vedere, iar cea de acum, cu drept cuvânt, rea și condamnată; aceasta în special ce privește familia, funcționarii, preoții etc. cari toți azi nu mai sunt la datoria, la postul lor.

Care să fie cauza? Conferințurul răspunde: războiul. Cei buni au pierit, astfel, că ta unire „regățeni“ nu au mai avut cu ce să facă față exigențelor, trebuind să se recurgă la cei răi, cari firește au provocat nemulțumire între „regionalisti“, între ardeleni. Conferințurul nu ne spune de ce nu s'a recurs la ardeleni, sau de ce au fost sistematic înăbușiți și ostracițați.

Altă cauză a discordiei între noi și ei, este patima de partid, din care motiv „ne-am despartit în hațe de lup, ca să ne umplem buzunarele“. Dl conferințurul însă a omis să amintească, că avem în țară un partit unic, care nu ne-a dat ocazia tris ei și justei constatări de mai sus. Problema minorității o vede dl Petrescu prin prizma patimei naționale. Admirabilă a fost încheierea: apelul la mame să creștem caractere, iar pe tricolorul nostru să avem deviza: Cristos, regele și natura!

Dl conferințurul ne va permite două observații, s'ora edificare: la Alba Iulia, mâna întinsă de ardeleni, a fost o izbucnire imensă și căldă de entuziasm; și apoi ardelenii nu priveau spre Budapesta, ci ziceau: soarele românismului răsare la București!

Românul și omul de inimă și de bine, care este dl maior Petrescu, a fost călduros felicitat.

Dr L.

*) Acceptăm polemica în jurul acestei chestiuni.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.

O frumoasă sărbătoare românească

— Instalarea noului preot în Földioara. —

Ziua de 15 Ianuarie a. c. a fost pentru Földioara — comună fruntașă din Țara Bârsei — o zi de mare sărbătoare: introducerea oficială a noului preot părintele Elie Ioanovici în parohie.

În acest scop s'a format un convoi impunător din călăreți, care s'a pus în mișcare îndreptându-se pe șoseaua ce duce la Brașov, urmând ca de acolo să vie oaspeții.

La marginea hotarului comunal au descins din două mașini așteptații oaspeți și au fost întâmpinați printr-o vorbire de primarul comunei d-l Ioan Bratu, căruia i-a mulțumit d-l protopop dr. I. Blaga și păr. Elie Ioanovici noul păstor sufletesc al parohiei, — om pe a cărui față se citește multă blândețe și pe care vremea și-a pus și ea pecetea câtorva ani de luptă și de suferință îndurate, pentru că în calitate de a avut-o de păstor sufletesc într-o parohie de pe valea Târnavelor, a fost dus și internat în timpul războiului, unde a fost reținut 2 ani pentru faptul, că a fost animat de sentimente curate românești.

De aici urcându-se oaspeții în trăsuri, convoiul se pune în mișcare îndreptându-se înspre comună. În capul satului a ieșit în întâmpinare toată suflarea românească, bătrâni și tineri și elevii școlii cu întregul corp didactic, în frunte cu fanfara românească din comună. S'a făcut o caldă manifestare de dragoste aclamând îndelung pe cei sosiți, cari au fost salutați de ocrotenarul Ion Tăban, unul din cei mai bătrâni ai satului. Mulțumind părintele Blaga și păr. Ioanovici, în mijlocul aclamațiilor și uralelor neîntrerupte fanfara întonează un frumos marș și formându-se un lung și impunător cortegiu, convoiul se îndreaptă înspre sat. În fața casei parohiale, sunt salutați de primul epitrop Ioan Constantin. Răspunde atât protopopul cât și noul păstor.

De aici lumea se îndreaptă pe jos spre Biserică. Ajunși în fața școlii sunt salutați de directorul școlii d-l Constantin Ciurea, care urează în numele corpului didactic bun venit noului conducător sufletesc al comunei.

La intrarea în Biserică sunt salutați de Gh. Merchășan controlor financiar. După celebrarea sf. liturghii păr. protopop într-o predică adânc pătrunzătoare arată, măreția religiei creștine și decretază în numele I. P. Sale Mitropolitul Ardealului dr. Nicolae Bălan, pe părințele Elie Ioanovici cu toate drepturile în mod definitiv în parohia Földioara.

Părintele Ioanovici mulțumește atât părintelui protop. pentru atențiile ce și-a luat în atâtea rânduri, întru îndeplinirea acestei formalități cât și credincioșilor, cari i-au dovedit atâtea dragoste. Vorbește apoi despre iubirea de aproapei și despre îndatorirea d-sale de muncă pentru această parohie, unde a venit nu ca străin ci ca grădinar, care are de cultivat florile acestei grădini. A încheiat prin următoarele frumoase cuvinte: „Vă rog să mă primiți cu aceeași dragoste în mijlocul vostru, cu care viu eu, căci viu ca păstorul cel bun, care sufletul său și-l pune pentru turma sa”.

A fost salutat apoi de d-na Elena Săbădeanu, în numele Reuniunii femeilor pentru împodobirea sf. biserici din Földioara, care dorește ca această sărbătoare să fie într'un ceas bun, spre lauda lui Dumnezeu,

înălțarea bisericii și fericirea bisericii din Földioara.

Încheindu-se prin aceasta seria vorbirilor, într'un elan de însuflețire și entuziasm de nedescris se formează iarăși un impunător cortegiu, având în frunte fanfara românească din loc, îndreptându-se înspre sala mare a hotelului „Mihai Viteazul”. Aici în sunetele armonioase ale muzicii, într'o atmosferă de frățescă iubire a avut loc o masă comună, unde s'au jinit mai multe toasturi ocazionale. În aclamații îndelungate muzica întonează „hora unirii” ca ea să simbolizeze contopirea tuturor sufletelor într'unul puternic românesc. Strângându-și cu toții mâinile au format un cerc strâns legat-expresiune spontană a dorinței de unire sufletească și a uitării învâjbirilor mărunte.

Rar a avut Földioara ocaziune să vadă o manifestare națională atât de impunătoare, care are cu atât mai mare însemnătate cu cât e aranjată în cadrul unei serbări bisericesti.

S. H.

Trupa vieneză, de opere, la Brașov

Neîrăbdarea și curiozitatea cu care publicul brașovean — amător de opere bune — așteptase cele 3 reprezentații anunțate, epuizând numărul tuturor locurilor din sala. Redutei, și-a aflat plăcuta ei satisfacție. Cu toate-că opera „Pagarinii” e bazată pe un libret slab, totuși grație acestei, celei mai noi compoziții, a celebrului Fr. Lehár, precum și prestațiilor de foarte bună calitate a interpreților, reprezentația a marcat un frumos succes. Superioară, în special ca libret, era opera jucată aseară „Prințesa Circului”, datorită de asemenea unui compozitor cu renume, E. Kálmán.

Un subiect ingenios, cu drăgălașe intercalații de dans, de scene comice și hazlii, cu etern conflict amoros, au dat distincțiilor interpreților, ocazia să și desvolte în libertate și amplitudine prețiosul lor talent. Prima-dona Toni Schiller — o apariție simpatcă, cu admirabile toalete, posedă o plăcută voce de sopran și un joc scenic și inteligent și fascinant. D-l Willi Thunis e un artist de primul rang, are un tenor puternic, răsunător și un joc scenic vioi și viril, o atitudine plăcută, puțin cam exagerat în gesturi, ceea-ce totuși îl prinde.

D-l Béda Saxl este de asemenea un artist de rassă și atât dânsul cât și d-l Fred. Liberté, au avut mai ales aseară admirabile creații, cari au stârnit vii aplauze. Subreta Helia Macori este o apariție simpatcă ce cucerește din primul moment cu temperamentul ei natural, cu grația dansului și cântecul ei; un demn partener, cu joc consumat este d-l Adi Wate. Celelalte roluri au avut și ele buni interpreți.

Singur corul a lăsat de dorit, fiind prea puțin numeros.

Diseară a 3-a reprezentație, opera „Teresina”. L.

Esperanto. Grupul esperantist aduce la cunoștința vechilor esperantiști cât și acelor ce doresc a învăța această limbă, să se adune astăzi în 26 Ian. 1928 ora 7^{1/2}, seara în restaurantul Gewerbeverein, unde se va deschide un mare curs de esperanto. Ar fi de dorit să asiste un număr cât mai mare de amatori. — Direcțiunea.

Neîncredere în banii sovietici

— Țăranii preferă să-și prefacă cerealele în rachiu decât să le dea statului —

Preocuparea principală a economiei sovietice este în prezent chestiunea aprovizionării cu cereale, adică cumpărarea de cereale de la țărani. Cu toate că în ultimii 2 ani s'au luat diferite măsuri pentru înlăturarea dificultăților campaniei de cereale, toate neajunsurile cunoscute au apărut din nou. Aceste sunt între altele desordnarea în chestiunea prețurilor și puternica concurență între înseși diferitele organe ale statului. În acest imrejurări nu s'au putut cumpăra decât două treimi din cantitatea de cereale necesară. Prin aceasta este amenințat nu numai exportul de cereale al Rusiei sovietice, dar și importul de mașini prevăzută în planul economic.

De fapt cauza principala a insuccesului campaniei de cereale nu constă numai în neajunsurile menționate de ziarele sovietice, ci are rădăcini mult mai adânci. În ultimii doi ani, când recolta a fost destul de bună și când sovietele nu s'au amestecat prea mult în gospodăria agricolă, țărânii s'au îmbogățit, economisind și bani și cereale. De aceea au putut plăti anul acesta toate impozitele și au putut să-și cumpere toate articolele nec sate fără a fi nevoiți să vândă cereale. În acelaș timp se simte la sate o mare lipsă de produse industriale, care însă nu poate fi ocolită de industria sovietică. Atâtea timp cât țărânii nu vor găsi spre cumpărare destule măfuri, nu vor vinde cerealele lor, căci valoarea sovietică nu nește în dârșii prea multă încredere. Dacă țărânii n'au destule posibilități pentru desfacerea convenabilă a cerealelor, riscă mai bucuroși 700 000 tone pentru samogon (fabricarea clandestină a rachiuului) decât să schimbe cerealele pentru banii sovietici.

Dela Oficiul Public de Plasare din Brașov.

Str. Gării No. 1. Telefon 385.

Caută ocupație : 6 brutari, 1 cazangiu, 1 ciasnornicar, 1 cioplior în piatră, 11 cizmari, 1 cofetar, 10 croitori de bărbați, 3 curelari, 2 cusătorese, 1 dogar, 2 dulgheri, 4 electricieni, 5 fierari, 3 fochiști, 4 franzelari, 1 frizer, 8 lăcătuși de construcție, 30 lăcătuși mecanici, 2 măcelari, 6 mecanici, 1 mecanic pentru mașini de țesut, 5 minieri, 1 monteur de auto, 1 morar, 1 rictuior, 1 rotar, 10 șoferi, 8 strungari în fier, 2 sudori autogeni, 10 tâmplari de mobile, 3 tapijeri, 1 tinichigiu, 1 tipograf-mașinist, 1 turnător în fier, 7 vopsitori, 5 zidari, 4 zugrăvi, 2 caseițe, 5 chelneri, 2 dactilografe, 10 funcționari, 5 supraveghetori, 4 vânzătoare, 4 vânzători.

2 bone, 2 bucătărese, 1 guvernantă, 30 lucrători de fabrică, 4 curățitoare, 2 menajere, 2 paznici de noapte, 10 portari, 20 servitori de birou etc., 10 vizitii, 50 zilieri.

Ocupație pot căpăta : 1 brutar și franzelar, 1 pedichiură manichiură, 1 frizer, 1 bolangiu, 1 gravor de stanțe, 1 morar mecanic, 4 tinichigii, 8 lăcătuși mecanici, 5 pantofari la mașină, 1 doică, 1 bonă germană. — Serviciul gratuit.

POSTA ADMINISTRAȚIEI.

Nicolae Mohan, pensionar, Mediaș. Ne bucurăm că ai împlinit în deplină sănătate frumoasa vârstă de 83 ani. Ziarul se trimite regulat. Salutări.

Inscrierile în listele electorale

CETAȚENI! Cine n-a fost trecut în listele electorale afișate la primării, mai are dreptul conform art. 14 din Legea electorală să prezinte cereri de înscriere și contestații în tot cursul lunii Ianuarie la judecătoria de ocol. Asupra cererilor de înscriere judecătorul se pronunță imediat la prezentarea lor dispunând înscrierea în liste a alegătorului respectiv.

Blanchete pentru înscriere se găsesc la ziarul „Gazeta Transilvaniei” și se pun gratuit la dispoziția celor neînscrisi.

CETAȚENI! Folosiți-vă de ultimul termen de înscriere (luna Ianuarie) ca să puteți lua parte la apropiatele alegeri!



Mica publicitate
Ceapă albă, lămâi, portocale, carnele presate și vârsate sunt de vânzare cu preț convenabil la magazia din Str. Castelului 46.

De închiriat sau vânzare casele Str. Oului 37. Informațiuni Pe Tocile 38. 14 3—3

Anunț. Se caută pentru spitalul Gh. Mărzescu Brașov Serviciul de Consultații, Infirmeria cu calificății. Se va prezenta între orele 8—12. Șeful Serv. Consultații Dr. Sulica Medic Primar

Primăria municipiului Brașov.

No. 561/1928.

Publicațiune de licitație

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 15 Februarie 1928 la ora 9—11 a. m. se va ține la serviciul economic al Primăriei o nouă licitație publică cu oferte sigilate, și prevăzute cu timbrele legale pentru arendarea terenului din dosul fabricii de gaz aerian, în suprafață de 14 jugăre 46 st. pătrași sub No. top. 92:9 pe timp de un an.

Licităția se ține în conformitate cu Art. 72—83 din legea contabilității publice. La ofertă se va anexa un vadium de 10% asupra aranzii oferite.

Arenda e de plătit în două rate: la 1 Aprilie și 1 Septembrie a. c.

Condițiunile detaliate se pot vedea la serv. economic al Primăriei.

Brașov, la 23 Ianuarie 1928. Primar : Dr. Moga. Secretar general : Socaciu. 62 1—2

Publicațiune

Pentru construirea unei Școli primare constătoare din 2 sale de clasă și locuință în cătunul Prejmer-Stupini, județul Brașov se va ține licitație publică conform Legii contabilității publice în ziua de 1 Aprilie 1928 la ora 10 a. m. în localul Școlii de Stat din Prejmer.

Oferte închise, sigilate și timbrate se vor depune până la termenul amintit la d-l Președinte al Comitetului de construcție I. Păcală, unde se pot vedea și planurile, devizul și toate condițiunile.

Totăsemenea se va alătura ofertei și vadiul prescris de 6% în numerar sau în hârtii de valoare.

Prejmer, la 21 Ianuarie 1928. Președintele Comitetului 59 1—1 de construcție.

Cețiți și răspândiți „Gazeta Transilvaniei”

TEATRU ASTRA

Artiștii Teatrului Național din București sub conducerea mareșului artist G. CIPRIAN și cu concursul celebrului comedian I. MORTUN și al talentatei artiste DORINA DEMETRESCU etc.

Luni 30 Ianuarie 1928 orele 9 seara vor reprezenta marele succes Bucureștean

Omul cu mățoaga

Comedie în 4 acte de G. CIPRIAN.

Bilete la agenția Zane, Astra.

La agenție s'au pus în vânzare biletele Trupel TANASE cu formidabilul succes Bucureștean

„DIN TOATA INIMA”
Revistă în 2 acte și 4 Tablouri de A. de HERTZ

și
„PAPUȘILE”
cu AGRIPINA MACRJ.

Publicațiune

Subsemnatul aduc la cunoștința publică, că în ziua de 30 Ianuarie 1928, orele 9 dim, se vor vinde în licitație publică la Secția Cășilor Funduare Brașov, imobilele din Valea Morilor A) 57 și C) 17 Brașov.

Dr. Francisc Erdélyi avocat.

63 1—1

Publicațiune

În conformitate cu dispozițiunile art. 13 § 3 din legea timbrului, sunt supuse la o taxă anuală și pe metru pătrat afișele pe carton, pânză, lemn, metal, porcelan, afișele muruale, afișele luminoase, afișele zise panouri-reclame, afișele pe ecran (proiectate) afișele pe portative speciale și în genere orice afiș de cât cele făcute pe hârtie.

În cursul lunii Ianuarie 1928, devin exigibile din nou taxele de timbru anuale de mai sus, întru cât conform legii un an impropabil expiră la 31 Decembrie, oricare ar fi data când s'a pus afișul.

Asfel fiind se aduce la cunoștința publică, că orice persoană care expune vederi un astfel de afiș, este obligată să facă percepției fiscale de care depinde o declarație în care să arate:

1. Textul afișului.
2. Numele și pronumele, profesia și domiciliul beneficiarului.
3. Suprafața afișului.
4. Numărul exemplarelor.
5. Arătarea precisă a străzilor, locurilor, edificiilor etc., unde fiecare afiș este așezat.

Cei ce vor așeza, expune sau proiecta afișele de mai sus fără plata timbrului, vor fi dați în contravenție, împreună cu întreprinzătorii de afișaj, acolo unde afișul se face prin intermediul.

Administrator financiar, Florea. Șeful serviciului, D. Mitrescu 61 1—1

D-l N. Iorga despre guvernarea viitoare

Cu prilejul inaugurării noului club politic al partidului d-lui N. Iorga la Galați, d-l prof. N. Iorga a rostit un important discurs politic, în care a insistat asupra guvernării viitoare a țării.

Iată ce a spus d-l prof. N. Iorga:

...Am spus-o și o repet și astăzi pentru a înlătura ori-ce confuzie.

Așa cum se prezintă țara azi, dacă se retrage partidul liberal — și bine ar face să se alcătuiască din nou acum, după părăsirea gândului de dictatură, care nu este de talia d-lui Vintilă Brătianu, nici de tăliuța d-lui Duca — după retragerea în opoziție a acestui partid, este necesar să se cheme la conducerea țării, partidul care are mai mulți reprezentanți în Cameră și Senat.

Noi nu am avut bani, iar actuala lege electorală — ticăloasă și oligarhică — ne-a pus într-o situație grea, dar pentru acest lucru noi nu murim.

Eu nu mor decât atunci când nu voi putea să stau drept în fața oamenilor.

Partidul Național-Tărănesc are dreptul la guvernare, noi susținem acest drept și insistăm asupra lui.

Național-Tărăniștii, după toate normele cinstite au acest drept...

Dela sate.

O serbare la Holbav

Seara zilei de 15 Ianuarie a. c. a fost o zi de recreație sufletească și desfătarea inimei pentru populația comunei Holbav. În această seară d-l dir. Androne Nistor cu concursul d-lui inv. Nicolau a aranjat o petrecere teatrală împreună cu cântece și joc, al cărui rezultat a fost cât se poate de mulțumitor. A fost bine executat cântecul patriotic „Pe-al nostru steag”, din partea finimei din comună sub conducerea d-lui Androne Nistor. Mult haz a stârnit în mijlocul publicului auditor piesa comică „Nunta țigănească” predată cu mult tact și dibăcie de câți-va flăcăi și fete din sat. Cu rezultat mulțumitor a fost jucată și piesa „Cinel-Cinel”.

După teatrul a urmat dans, unde s'au jucat diferite jocuri naționale; ca hore, sârbe, ardelențe etc., la cari nu te mai săturai să te uii, căci te încântau brunetele și blondele românce cu obrajii lor îmbujorați și cu ochii lor scânteetori și negri ca mura câmpului sau albastrii ca cerul senin de Mai, și îmbrăcate toate în costume românești, care de care mai frumoase, de pară că erau adevărate zine din povești. Astfel s'a petrecut întreaga noapte în liniște, bucurie și sunetul armonios al muzicii, până în zorii zilei. A luat parte la această petrecere întreg consiliul comunal în frunte cu d-l notar al comunei, d-l primar, casier etc. Venitul curat ce a rezultat este destinat pentru procurarea de cărți pe seama bibliotecii populare, care este în curs de a se face. Deie bunul Dumnezeu ca inițiativa pornită din partea d-lui dir. școlar Nistor să fie repetată cât mai des în comuna noastră și să fie imitată și din partea altora, căci a sosit timpul și pentru noi românii să ne dezvoltăm și cultivăm spiritul și sufletul, fiind pas cu celelalte popoare culte conlocuitoare cu noi în România-mare. Asistent.

O întrunire cu caracter economic a Sindicatelor unitare va avea loc Duminecă în 29 l. c. la ora 10 a. m., în sala Redoutei. La ordinea de zi: Situația economică a muncitorilor.

Ședința consiliului comunal. Membrii consiliului comunal al Municipiului Brașov sunt convocați la ședința, care va avea loc în ziua de 30 Ianuarie a. c. oara 9, în sala Sfatului.

Ordinea de zi: 1. Verificarea procesului verbal al ședinței precedente. 2. No. 28873/1927. Aprobarea bugetului pe anul 1928.

Deschiderea Corpurilor legiuitoare

București, 26 Ianuarie. Camera și Senatul au fost ieri două scurte ședințe, dela cari au lipsit numeroși parlamentari.

La Camera d-l Ștefan C. Pop a cerut lămuriri asupra întârzierii adeziunii României la demersul Micii Înțelegeri în chestiunea contrabandei de mitraliere a Ungariei. Ministrul Duca a răspuns că discutarea acestei chestiuni nu poate fi pusă la ordinea zilei de Societatea Națiunilor decât în sesiunea care începe la 5 Martie.

După alte câteva comunicări deputații trec în secțiuni luând în discuție propunerea opoziției de a institui o anchetă parlamentară cu privire la contractul cu medicamente, încheiat de fostul ministru Lupeș. Toate secțiile eu adoptat propunerea.

În ședința de ieri a Senatului s'au relevat meritele defuncturii senator Gh. Popovici.

Senatorul Grădișteanu a interpelat în chestiunea atitudinii Ungariei față de statele Micii Înțelegeri. Pă înțele Bili relevă unele abuzuri săvârșite în județul Solnoc Dobâca. D. Romul Boila cere mai multe dosare spre a se desvolta o interpelare asupra neleguilor săvârșite la căile ferate dela 1920 incoaci

În ajutorul muncitorilor rămași fără lucru. Luni seara s-a ținut o ședință a Comitetului Oficiului de plasare, la care au asistat pe lângă membrii comitetului, primarul Dr. Moga, reprezentanții patronilor, delegatul Camerei de comerț și inspectorii muncii d-nii Dr. Popea, P. Munteanu și Bedițianu. Ședința, care a fost prezidată de d-nul Dr. Gancevici, s-a ocupat cu măsurile de luat pentru ameliorarea soartei muncitorilor rămași fără lucru. În scopul acesta s'au adus mai multe hotărâri de importanță. Intre altele s-a dat autorizația ca pe cheltuiala primăriei să se închirieze de urgență 1—2 camere, în care să se instaleze un Cămin pentru muncitorii în trecere și rămași fără lucru.

În ajutorul copiilor mici

Serbarea soc. „Principele Mircea”.

Doamnele din comitetul soc. Principele Mircea din Brașov se străduiesc neîncetat pentru reușita reprezentăției, ce are loc în sala Redoute, în seara zilei de 3 Februarie.

Pe lângă programul serbării, din cele mai alese, foarte variat, artistic aranjat, cu dansuri de fetițe și dansuri naționale — tablouri vii și multe surprize — ceea-ce trebuie să îndemne publicul brașovean, fără deosebire de naționalitate, este scopul urmărit prin această serbare. Se strâng bani, astfel, pentru mărirea fondului existent (până azi 600.000 lei) destinat construirii unui spital de copii mici — instituție atât de necesară în Brașov. Opera societății „Principele Mircea” — consultații gratuite medicale, medicamente, tratamente, îmbrăcăminte pentru copiii sugaci — merită laude. Strângerea fondului spitalului de copii mici, de care avem lipsă în orașul nostru, este deci o acțiune salutară și meritorie pentru societate. Trebuie însă ca fiecare brașovean să vie în ajutorul ei, cu cât de puține contribuții. Sacrificiile acestea sunt datorii către cei mici, săraci, plâpânzi sau bolnavi, fără nici un alt ajutor de cât acela pe care soc. „Principele Mircea” îl organizează.

De aceea, nu ne îndoim că publicul brașovean nu va lipsi dela serbarea din seara de 3 Februarie, la Redoute, convinși de pe acuma că va fi pe deplin mulțumit.

Intrunirea Sfatului Parlamentar al P. N. T.

Plecarea frunțașilor la Iași.

București, 26 Ian. 1927. Sfatul parlamentar al partidului național-tărănesc s'a întrunit ieri dim. la orele 11, la clubul central sub președinția d-lui Iuliu Maniu.

S'a examinat situația politică și s'au comunicat impresiile asupra stărei de spirit din țară.

S'a constatat că întreaga țară este alături de partidul național-tărănesc și este hotărât împotriva guvernării ilegale a actualului guvern.

După ce au vorbit d-nii: I. Mihalache, St. C. Pop, V. Madgearu și alții, d-l Iuliu Maniu, președintele partidului național-tărănesc a comunicat celor prezenți impresiile sale din țară.

Sfatul parlamentar a luat act cu satisfacție de activitatea depusă în străinătate, în binele țării, de către d-nii: Mihai Popovici, V. Madgearu, Ion Răducanu și Tilea.

BUCUREȘTI 26. — La congresul partidului național-tărănesc, care va avea loc Duminecă 29 Ianuarie la Iași, s'a decis, ca toți parlamentarii național-tărăniști să participe în corpore.

Cea mai mare parte din parlamentari vor sosi în Iași cu o zi înainte pentru a supraveghea autoritățile, pentru cazul când ar lua măsuri ilegale.

Din juđ. Târnava-Mare

Telegrama organizației Part. Național Tărănesc din județul Târnava-Mare către d-l Președinte Iuliu Maniu la București.

Comitetul județean din Târnava-Mare întrunit azi 23 Ianuarie în ședință plenară, Vă trimite asigurarea sentimentelor sale de devotament și perfectă încredere în conducerea destinului marelui nostru partid, rugându-vă să continuați cu aceeași energie pe linia dreaptă a dăruirii vechiului sistem despotice și antilegal de care s'a folosit mereu actuala cărmuire nenorocită.

Guvernul acesta odios în fața întregii țări și nesimpatizat în străinătate, încearcă să-și prelungească agonia pe spinarea îndelung-răbdătoare a unui popor supus sistematic la cele mai crase ilegalități și adus la marginea răbdărilor sale, care va putea aluneca pe panta periculoasă și regretabilă a violențelor de cari nu va putea fi făcut răspunzător decât însuși regimul înscăunat la domnie prin fraudă și violentarea notorie a voinței populare.

Facem apel la simțul de dreptate și înțelepciune a Inaltei Regențe cărmuitoare pe deasupra partidelor acestei țări, rugându-o să țină cont de prevederile constituționale și de uzanțele apusene, aducând la neîntârziată conducere a țării Partidul Național-Tărănesc, deținătorul desăvârșitei încrederi a îndrumării României pe calea cinstită a constituționalismului integral și a prosperității economice și culturale. Convinși, că nu există alt drum pentru înăsătoșirea morală și înflorirea națională a României întregite, — Vă rugăm să fiți asigurați, Domnule Președinte, de sentimentele noastre de solidarizare necondiționată cu metodele campaniei de răsturnare preconizate de conducătorii autorizați ai Partidului nostru.

Dr. Dionisie Roman, președinte.

„Acțiunea Tărăniștă” este titlul organului tineretului țărănișt român, al cărui prim număr — cu material ales și bine redactat — ne-a sosit ieri la redacție. Articolul Iuliu Maniu publicat în altă parte a acestui număr al nostru l-am reprodus din coloanele noului confrate, caruia-i dorim izbândă. Apare de două ori la lună în București, Calea Victoriei 78. Abonamentul 100 lei pe an.

Caut o asistentă la medic, posedând toate 3 limbile și dacă se poate și scrisul mașină. Dr. Suciu S. Bianca, Prundul Roselor 9.

Informații

Noul director al Regiei. În locul d-lui Agripa Popescu directorul R. M. S., numit director al „Reșiței”, a trecut în fruntea R. M. S.-ului d-l inginer Malcoci.

Un incendiu a izbucnit Sâmbătă seara la fabrica „Honterus” de laminat și tras metal dela Noua. Focul, care a cuprins partea clădirii unde erau instalate birourile fabricii a cauzat pagube de vre-un milion Lei. Cauzele incendiului nu se cunosc încă.

Casa de ajutor a meseriașilor depoului CFR. Brașov aranjează în ziua de 5 Februarie a. c. în toate săliile Redoutei o serată dansantă împreună cu teatru. Se vor juca piesele: „Doctorul fără voce”. Nunta și „Madam Bucko în pește”.

Marele bal al „Crucei roșii” din Brașov, sub înalta președinție de onoare a M. S. Regina Maria, se va ține cu concursul autorităților militare și civile din Brașov, Miercuri 1 Februarie 1928, în toate saloanele Cercului militar.

Comitetul „Crucei roșii” din Brașov are onoare a invita pe calea aceasta întreaga societate a cetățenilor din Brașov, rugându-i să ia parte la această serbare de binefacere.

Doamnele sunt rugate a purta costumul național. Sunt admise și toaletele de bal. Inceputul la ora 9 seara.

Bilete se găsesc la magazinul Bologa și seara la casă.

Farmacia de serviciu. Dela 28 Ianuarie până la 11 Februarie a. c. se va ține serviciu de noapte, de amiază și Dumineca în farmaciile: „La urs” Carol Schmidt, Cetate str. Orfanilor 1 și la „Sf. Maria” Tului George, str. Principele Carol 38.

AVIZ. Toți prietenii și toți cei cari cred în steagul marelui dascăl al neamului, dl Profesor Nicolae Iorga, sunt rugați să se adune la o consfățuire în locuința dlui avocat A. Cheris, Strada Neagră 24, Miercuri 1 Februarie ora 6 seara.

Vitvoarea sezătoare populară din Brașov Scheiu va avea loc Duminecă în 29 Ianuarie ora 5 d. a., în sala liceului „A. Șaguna”. Va vorbi dl dr. colonel Oprescu, șeful spitalului militar despre „Tuberculoză (oftică) la copii și la bătrâni”.

Correspondență.

Ionel-Cluj. Nu mai știu nimic despre tine. Eu totuși mă mai gândesc la tine. Aștept să-mi scrii. — Fl.

Cinema „Astra” (Apollo)

26—27 Ianuarie

Dunărea Albastră

Film senzațional în 8 acte.

Cor. Orchestra mării
În rolul principal: Lya Mara,
Harry Liedtke, Verebes Ernő.
Afără de aceasta cel mai nou
Ufa Journal.

Tipografia și Compactoria

FRĂȚII LOYDL (singură în loc cu jur mare)

contra garanția de bancă, cu preț ținut pe lângă condiții foarte favorabile de vânzare.

Vanzător: VIKTOR LOYDL, librar
DUMBRĂVENI (Jud. Târnava mică)